

# 十八条举措出炉 数字贸易迎多重利好

新华社北京11月29日电 《经济参考报》11月29日刊发记者王文博采写的文章《十八条举措出炉 促数字贸易改革创新与发展》。文章称,11月28日,新华社受权发布《中共中央办公厅 国务院办公厅关于数字贸易改革创新发展的意见》(简称《意见》)。《意见》从支持数字贸易细分领域和经营主体发展方面,《意见》提出,积极发展数字产品贸易,持续优化数字服务贸易,大力发展数字技术贸易,推动数字订购贸易高质量发展,培育壮大数字贸易经营主体等举措。

在推进数字贸易制度型开放方面,《意见》提出放宽数字领域市场准入、促进和规范数据跨境流动、打造数字贸易高水平开放平台。

在完善数字贸易治理体系方面,《意见》明确,积极参与数字贸易国际规则制定,深化数字贸易国际合作,加快构建数字信任体系,加强数字领域安全治理。

在强化组织保障方面,《意见》强调加强组织领导,健全法律法规和标准,建立完善统计体系,加强多渠道支持保

50%以上;有序、安全、高效的数字贸易治理体系全面建立,制度型开放水平全面提高。

为了实现上述目标,《意见》从上述四方面进行具体部署。其中,在支持数字贸易细分领域和经营主体发展方面,《意见》提出,积极发展数字产品贸易,持续优化数字服务贸易,大力发展数字技术贸易,推动数字订购贸易高质量发展,培育壮大数字贸易经营主体等举措。

在推进数字贸易制度型开放方面,《意见》提出放宽数字领域市场准入、促进和规范数据跨境流动、打造数字贸易高水平开放平台。

在完善数字贸易治理体系方面,《意见》明确,积极参与数字贸易国际规则制定,深化数字贸易国际合作,加快构建数字信任体系,加强数字领域安全治理。

在强化组织保障方面,《意见》强调加强组织领导,健全法律法规和标准,建立完善统计体系,加强多渠道支持保

障,加强知识产权保护,强化人才智力支撑。

对于《意见》的部署,商务部研究院研究员周密对记者表示,数字贸易顺应了世界贸易发展的趋势,正成为新的贸易增长点。《意见》的出台将有力促进数字贸易改革创新,也将在新的阶段为加快建设数字中国、贸易强国作出更大贡献。

商务部此前表示,以数据为关键要素、数字服务为核心,数字订购与数字交付为主要特征的数字贸易,已经成为国际贸易发展的新趋势和经济发展的新增长点。而中国的数字贸易快速发展,2024年上半年,中国可数字化交付的服务进出口规模已达到1.42万亿元,增长了3.7%,创历史新高。前三季度,我国跨境电商进出口1.88万亿元,同比增长11.5%,对贸易高质量发展的支撑作用不断增强。

周密认为,在当前形势下,《意见》进一步明确了数字贸易发展的主要目标方向,为新阶段我国数字贸易的发展注入新的动能。

展提供了指引。他进一步分析,从技术发展来看,促进数字贸易发展,是将贸易发展与技术更好地结合起来,推动实体经济和数字经济深度融合,从而塑造对外贸易发展的新动能新优势。从世界经济发展来看,《意见》顺应国际贸易发展趋势,重视数字贸易发展中规则制度的对接,提出要积极参与多双边和区域数字贸易相关规则制定,要推动建立数字领域国际合作机制,要加快构建数字信任体系等。“这些都将推动贸易伙伴共同加强数字贸易合作,也将为数字贸易发展营造更为有利的环境,从而为世界贸易注入新的动能。”

周密还表示,在保障措施中,《意见》强调坚持和加强党对数字贸易工作的全面领导,各级党委和政府要结合实际抓好意见贯彻落实,完善相关体制机制,为数字贸易发展提供有力保障,这将为企业营造更好的发展环境,更好地激发我国数字贸易创新发展的内生动力。



11月29日,礼兵护送志愿军烈士棺椁入场。11月29日上午,第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸安葬仪式在沈阳抗美援朝烈士陵园举行。43位为保家卫国英勇牺牲在异国他乡的志愿军烈士遗骸在这里安葬。

新华社发(韩启扬 摄)

## 促毕业生就业 全国人力资源市场服务专项行动将举办

新华社北京11月29日电 (记者 姜琳)记者11月29日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部将于12月1日至31日举办全国人力资源市场高校毕业生就业服务专项行动,为2025届及往届离校未就业高校毕业生、“三支一扶”计划等基层服务项目人员提供就业服务。

人力资源社会保障部人力资源流

聘岗位数量扩大和质量提升。专项行动在中国人力资源市场网设立线上招聘主会场,在中国公共招聘网、高校毕业生就业服务平台、中国国家人才网以及中智招聘、国聘等网络招聘平台开设专区。上述负责人表示,鼓励人力资源服务企业积极参与网络招聘活动,持续推出群体性、行业性、区域性线上专场招聘,并与专项行动主会场链接。

线下方面,各地将加密定制化、分群体、分行业现场招聘活动频次,因地制宜组织各类现场招聘会,提升匹配效率和精准性。上述负责人表示,鼓励各地举办专门面向“三支一扶”计划等基层服务项目服务期满人员、国家乡村振兴重点帮扶县高校毕业生的专场招聘活动。行动期间,还将组织多种形式的进园区、进校园、进社区招聘活动。

## 黎以互指违反停火协议

新华社北京11月29日电 (王逸君)以色列国防军28日以发现威胁以黎停火协议且违反协议内容的“可疑行动”为由,空袭黎巴嫩真主党设在黎南部一处武器库并朝“数名可疑人员”开火。黎巴嫩军方和真主党同样指责以色列方面违反停火协议。

分析人士认为,黎以互相指责对方违反协议,凸显此次停火短暂且脆弱。

### 互指“违规”

据以军28日声明,以军在真主党设在黎巴嫩南部的一处武器存储设施内“发现恐怖行动”,以军战机随即“挫败这一威胁”。目前,仍有以军驻扎在黎巴嫩南部地区,正在“打击违反停火协议的行为”。

路透社报道,这是黎以停火协议生效后,以军首次空袭黎巴嫩境内目标。

按照黎巴嫩安全部门消息人士说法,遭到以军空袭的目标位于利塔尼河

以北拜萨里耶镇附近。拜萨里耶镇镇长纳齐赫·艾德告诉法新社记者,当地一处不对民众开放的林间区域28日遭以军空袭。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡28日接受以色列媒体采访时说,他已指示以军做好“展开激烈战争”的准备,以防真主党违反停火协议。

以色列安全内阁本周早些时候批准以色列与黎巴嫩真主党的停火协议。真主党表示,接受该协议;黎巴嫩政府欢迎停火。这份协议于27日凌晨4时生效,规定冲突双方初步停火60天,真主党武装人员离开黎巴嫩南部地区,以军则撤回以色列境内,联合国维和人员和黎巴嫩政府军将进驻黎南部地区。

路透社分析,虽然根据停火协议规定,利塔尼河以南地区未经黎巴嫩政府授权的军事设施应被拆除,然而协议并未提及28日遭以军空袭的利塔尼河以北地区。

据路透社报道,以军目前仍驻留在黎巴嫩南部多座边境村镇,给打算返家

的平民造成阻碍。以军28日向利塔尼河以南的黎巴嫩平民发布宵禁通告,覆盖时段为17时至次日7时。

家住黎巴嫩南部的玛丽亚姆·库拉尼告诉美联社记者,停火协议刚一达成,她就和家人开车返回老家,但她的家已被以军空袭夷为平地。当被问及财产损失时,她说,在数千同胞命丧以军炮火之际,她羞于谈论自家损失,因为“以色列使我们的家园遍布鲜血,我们最大的损失是人们的死亡”。

本轮巴以冲突去年10月爆发以来,真主党频繁打击以色列境内目标,以策应巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯),以军则加大对黎巴嫩境内真主党目标打击。今年9月以来,黎以局势骤然升温,以军10月1日起对黎巴嫩南部发起地面行动。本轮黎以冲突导致黎方至少3961人死亡,上百万人流离失所。以方有82名士兵和47名平民死亡。

### 家园不再

黎巴嫩政府军指责以军27日和28日多次违反停火协议。按照政府军消息人士说法,军方正在利塔尼河以南地区展开巡逻、设立关卡,尚未向以军驻留区域推进。

据路透社报道,以军目前仍驻留在黎巴嫩南部多座边境村镇,给打算返家

## 全国秋粮收购超1亿吨

据新华社北京11月29日电 (记者 王立彬)国家粮食和物资储备局29日发布数据显示,目前全国累计收购秋粮1.2亿吨,进度快于上年,收购工作进展顺利。

从区域看,南方中晚籼稻收购进度在四至五成,东北粳稻二成左右;华北、东北玉米收购进度二到三成;东北大豆开始集中上量,收购进度一成半左右。从价格看,中晚稻收购均价每斤1.3元左右,优质优价特征明显;随着饲料养殖需求稳步回升,玉米、大豆价格逐步企稳,企业收购积极性有所提高。

国家粮食和物资储备局粮食储备司司长刘守华说,河南、江苏、黑龙江、安徽四省先后启动中晚稻最低收购价执行预案,已开设收购库点200多个,总仓容近1000万吨,累计收购最低收购价中晚稻180多万吨,稳定了市场预期。中储粮集团已在河南信阳、南阳地区布设60个收储库点,优化布设165条作业线,单日入库能力超4万

吨,整体平稳有序。中储粮河南分公司从24家直属企业选派200余名业务骨干组成38个工作组到信阳地区保障收购工作。

截至11月24日,中储粮黑龙江分公司公布2批收储资格库点137家,后续将及时动态调整优化库点布局并向社会公布,方便农民就近就便售粮,保障最低收购价中晚稻收购工作平稳有序开展。在储备玉米收购方面,中储粮黑龙江分公司积极入市,启动收储库点52家,日收购量超过4万吨,发挥了市场带动作用。

今年全国大豆播种面积保持1.5亿亩以上,预计产量连续第3年维持2000万吨以上。国家粮油信息中心首席分析师王晓辉说,近期主产省大豆价格基本稳定,普遍“以质论价”。黑龙江地区蛋白含量较低的国产大豆价格已经低于进口大豆,具有压榨优势,利润明显好于上年及开秤初期,主要油厂已开机压榨,需求高于上年。

## 最高检: 协同加强打击洗钱犯罪

新华社北京11月29日电 (记者 刘硕)最高人民检察院29日对准确把握适用新修订的反洗钱法、加强打击洗钱犯罪作出部署。

新修订的反洗钱法将于2025年1月1日起施行。最高检提出,要协同加强打击洗钱犯罪,准确把握修订后反洗钱法关于完善洗钱上游犯罪范围的规定,一体贯彻反洗钱法和刑法“洗钱罪”等规定,准确适用“两高”关于办理洗钱刑事案件适用法律若干问题的解释,深化打击治理洗钱违法犯罪三年行动,依法惩治洗钱及相关犯罪,增强打击利用虚拟货币等新技术、新产品、新业态实施洗钱犯罪的能力,形成打击合力。

最高检提出,要强加强行刑双向衔接,协同行政主管、监管部门等推动移

送立案工作,切实防止有案不移、有案难移、以罚代刑、对被不起诉人应受行政处罚的,检察机关根据在案证据,依法判断“可处罚性”,准确提出反向衔接的检察意见。要强化公共利益保护,聚焦反洗钱工作中涉及的数据安全和个人信息保护等问题,依法办理相关公益诉讼案件,以督促治理,推动落实监管责任,维护社会公共利益。

最高检还要求,统筹落实刑法、反洗钱法等法律法规,准确认定洗钱、自洗钱及掩饰、隐瞒犯罪所得等相关犯罪。要深化落实最高检与国家监委、公安部联合印发的《关于办理贪污贿赂犯罪案件中加强反洗钱协作配合的意见》,加强协作配合,健全完善机制,筑牢反洗钱法治防线。

## 南京大屠杀再添新证

据新华社南京11月29日电 (记者 蒋芳 邱冰清)记者29日从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆“2024年新征文物史料发布会”上获悉,该馆又新征集到一批文物史料,包括侵华日军第十三师团士兵西条荣策的战时日记、1937年侵华日军攻占南京等地的照片集等。

西条荣策是侵华日军第十三师团的一名上等兵。他的战时日记记录下1937年9月25日至1938年1月8日期间,他所目睹的日军屠杀暴行惨状,以及他本人犯下的各类罪行。例如,在1938年1月1日的日记中他写道:“城外的小河里尸体如山……”

今年,日本友人大东仁再次帮助

纪念馆征集到一批重要文物史料。其中,日本警视厅建筑课课长石井桂的调查报告《关于上海、南京的防空设施》及调查的原始文件,包含上海至南京中国军队防空的各种地图、防空作战概要、防空警报鸣放记录等。

此外,大东仁还征集到一组1937年侵华日军攻占南京等地的照片,包括“南京站前被炮火击中的中国房屋残垣”“被侵华日军侵占后的南京汉中门”“被侵华日军侵占后的南京下关火车站”等共计324张。纪念馆文物史料部负责人艾德林介绍,这组照片与侵华日军独立野战重炮兵第十五联队有关,该联队在南京沦陷后参与了南京大屠杀。



北京时间11月29日,执行中国第41次南极考察任务的“雪龙兄弟”对南极中山站外围陆缘冰进行破冰作业。“雪龙2”号在前负责破冰引航,“雪龙”号依循航迹前进。到达预定停泊位置后,“雪龙兄弟”将开展中山站区域卸货作业。这是“雪龙兄弟”在进行破冰作业(无人机照片)。

新华社发(陈栋彬 摄)

## 南极洲首次发现琥珀

据新华社柏林11月29日电 (记者 倪光辉)一项近日发表在英国《南极科学》杂志上的新研究显示,科研人员首次在南极洲发现了琥珀。这表明在大约9000万年前,南极洲的气候条件允许能够产生树脂的树木生长。

这一研究由德国阿尔弗雷德·韦格纳研究所和德国弗赖贝格矿业与技术大学主导。该研究所日前发布公报说,研究团队2017年乘坐“北极星”号科考船进行考察期间,利用海底钻探装置,在阿蒙森海深946米的海底沉

积层中,成功采集到了包含琥珀的沉积物岩芯样本。阿蒙森海属于西南极洲边缘海。

该团队先对样本进行了风干处理,随后将其切割为直径约1毫米的微小薄片,再从中分离出琥珀,并发现了可能是古树树皮的残余物。

公报说,南极洲的琥珀品质较高,表明其埋藏深度较浅。因为随着埋藏深度增加,琥珀会在热应力的作用下消散。研究团队认为,此次发现为认识南极周边白垩纪时期的森林生态提供了全新视角。